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людина може співвідносити особисті інтереси з потребами соціуму, формувати власну систему 
цінностей, співпрацювати з людьми і навколишнім світом, залежить його становлення як 
громадянина. 
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МОЖЛИВОСТІ АКТУАЛІЗУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕСУРСНОСТІ  
У СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ  

 
Штепа О. С. 

Львівський національний університет імені Івана Франка, Україна 
 
Фах психолога особливий тим, що у ньому рівень професіоналізму пов’язаний з особистісною 

неординарністю спеціаліста. Тому у спеціальній підготовці психологів усе більшу увагу приділяють 
їхній особистісній готовності до професійної діяльності. Водночас психологи науковці й практики 
зауважують, що особистісна готовність та професійна обізнаність студентів-психологів не 
резонують. Головна причина означеної проблеми, на погляд Т. С. Яценко, полягає у тому, що 
«здобуваючи стандартні знання, майбутні психологи <…> недостатньо розкривають свій 
рефлексивний потенціал, нехтують виробленням навичок самоаналізу <…>« [7, c. 6]. Відтак, з метою 
сприяння становленню у студентів-психологів особистісної готовності до майбутньої професійної 
діяльності слід спрямовувати їх рефлексію на власні професійно значущі особистісні властивості. 
Прийомом цілеспрямування такої рефлексії є завдання з особистісного саморозвитку, зміст яких 
стосується ресурсів особистості. Результатом рефлексії студентами особистісно значущих 
професійних якостей передбачається формування у них індивідуального досвіду психолога, основу 
якого складають актуалізовані ресурси. Допускаємо, що способом виконання завдань саморозвитку 
з метою актуалізування ресурсів особистості є самоаналіз.  

Ресурсами людини найчастіше вважають особистісні властивості й здібності, що є для людини 
цінними та допомагають адаптуватися до стресових ситуацій й долати їх (самоповага, професійні 
уміння, самоконтроль, життєві цінності) [1, с. 305]. Водночас ресурс визначають і як стан, що 
характеризується відчуттям щастя, впевненості, необхідних для розв’язання проблем, а також 
чуттям свободи [2, с. 16, 246]. В означенні ресурсу як можливості й засобу досягнення мети, 
розглядають такі його види: життєвий досвід, підтримка близьких людей, мудрість [4, с. 210, 211]. 
Науковці схильні визначувати ресурси саме як внутрішні сили, які необхідні людині для 
конструктивного долання життєвих криз, тому атрибутами ресурсності вбачають ініціативність, 
відповідальність, прагнення сенсу [3]. На наш погляд, що особистісно-екзистенційні ресурси – це 
диспозиції інтенційності, що актуалізуються у ситуаціях морального самовизначення як можливість 
та спосіб надання життю сенсовності, та зумовлюють транспонування результату проживання 
людиною складних життєвих ситуацій у її унікальний життєвий досвід. Особистісно-
екзистенційними ресурсами ми визначаємо такі: впевненість у собі, доброта до людей, допомога 
іншим, успіх, любов, творчість, віра у добро, прагнення до мудрості, робота над собою, 
самореалізування у професії, відповідальність [5]. Вважаємо що уміння людини актуалізовувати 
власні ресурси з метою саморозвитку й надання підтримки іншим та оперувати ними 
виявлятиметься як її психологічна ресурсність. 

З метою сприяння підвищенню особистісної готовності студентів-психологів до майбутньої 
професійної діяльності нами було розроблено та апробовано тренінг актуалізування психологічної 
ресурсності. Суть тренінгу полягала у здійсненні студентами-психологами самоаналізу щодо 
власних особистісно-екзистенційних ресурсів. Критеріями ефективності тренінгу ми означили 
зростання загального рівня психологічної ресурсності та підвищення рівня знання, уміння 
оновлювати та використовувати власні ресурси як показника ступеня оперування власними 
ресурсами. Особливості психологічної ресурсності було діагностовано за авторським 
опитувальником [5, с. 317-322]. Результати апробації тренінгу актуалізування психологічної 
ресурсності у групі студентів-психологів (145 студентів 2-5 курсів) було перевірено методом 
порівняльного аналізу за Т-критерієм Ст’юдента (p < 0,05) [6, с. 34]. Порівняльний аналіз дав змогу 
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встановити, що до участі у тренінгу студенти контрольної групи характеризувалися вищим рівнем 
психологічної ресурсності, умінням використовувати власні ресурси та ресурсом «творчість», 
порівняно з студентами експериментальної групи. Ми пов’язуємо виявлені відмінності з тим, що за 
добровільної участі у тренінгу, до змісту завдань виявили більший інтерес ті студенти, які вважали, 
що їх рівень психологічної ресурсності є невисоким і прагнули його підвищити. Ті студенти, які 
відчували власну ресурсність, не виявили інтересу до тренінгу і не вважали метод самоаналізу 
достатньо цікавим для себе. Через два тижні після завершення тренінгу у студентів контрольної 
групи не було виявлено змін у рівні та структурі психологічної ресурсності на статистично 
значущому рівні. Водночас у студентів експериментальної групи за два тижні після завершення 
виконання завдань тренінгу на статистично значущому рівні було встановлено зростання рівня 
вияву таких ресурсів, як «творчість», «впевненість у собі», «любов», «відповідальність», «успіх», 
«самореалізація у професії», зростання рівня знання власних ресурсів, а також уміння їх оновлювати 
та використовувати. У порівнянні з контрольною групою, студенти експериментальної групи після 
участі у тренінгу характеризувалися вищим рівнем вияву ресурсів як «допомога іншим», «прагнення 
до мудрості», «відповідальність», «успіх», «самореалізація у професії», зростання рівня знання 
власних ресурсів, зростання рівня уміння оновлювати та використовувати власні ресурси.  
У порівнянні з контрольною групою, студенти експериментальної групи після участі у тренінгу 
характеризувалися вищим загальним рівнем психологічної ресурсності. Дані математико-
статистичного аналізу результатів апробації тренінгу актуалізування психологічної ресурсності у 
групі студентів-психологів показали, що головними змінами, що відбулися внаслідок впливу 
тренінгу, є зростання у студентів експериментальної групи загального рівня психологічної 
ресурсності, а також – рівня знання, уміння використовувати й оновлювати власні ресурси. 
Засвідчені зміни відповідають висунутим критеріям ефективності тренінгу та дають змогу 
стверджувати, що участь студентів-психологів у тренінгу актуалізування психологічної ресурсності 
є результативною.  
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ГЕДОНИСТИЧЕСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ 
 

Шульга В. В. 
Донецкий государственный университет управления, Украина 

 
Говоря о перспективах любого общества, нельзя обойти вниманием такой важный индикатор 

его развития, как умонастроения молодежи, поскольку именно с этой частью населения прямо 
связаны общие перспективы развития общества. Не вызывает сомнения, что в сознании молодежи 
наиболее отчетливо отражены те тенденции, которые по мере развития общества будут 
проявляться все больше.  

Регулярный, научно обоснованный мониторинг ценностно-мотивационной сферы 
студенчества является одной из актуальных задач современного высшего образования. Тем более, 
что в контексте современной общественной нестабильности, эти ценности очень динамичны и 
требуют перманентной диагностики. 

В рамках научной темы кафедры важное место заняло изучение ценностных ориентаций 
студентов, для чего применялся «Опросник ценностей» Ш. Шварца, направленный на изучение 
универсальных общечеловеческих ценностей, существующих в различных формах во всех 
культурах. Согласно теории Ш. Шварца, ценности личности существуют на двух уровнях: на уровне 
индивидуальных приоритетов и на уровне нормативных идеалов. Первый уровень стабилен, он 




